

加强理论建设 改进文艺批评

廖文文论研讨会在京举行

本报讯(记者 李晓晨) 近年来,文艺批评日渐受到各界关注,关于加强、改进文艺批评的各种争鸣、探讨屡见诸媒体,在推动文艺事业发展繁荣中其作用、意义不断凸显。面对纷纭复杂的文艺现象,文艺批评如何能立足理论根基,积极、主动地介入文学现场,发出有立场、有力量、有影响的声音,以灵活、生动的面貌呈现在读者面前,对整个文艺事业发挥积极的引领作用。这些亟待破解的课题吸引了一大批有责任、肯担当的文艺理论工作者不断进行新的思考与实践。

2010年6月,《人民日报》先后发表3篇署名“廖文”的文章,这几篇题为《文艺精品:为人民而生》《群众文化:为人民而坚守》《文艺批评:为人民而担当》的文章立场鲜明、晓畅有力。至2012年,“廖文”已在全国重要报刊发表文艺评论文章30余篇,在文艺批评领域发出了掷地有声、不容忽视的声音。而“廖文”所取得的一系列成绩,正是中共辽宁省委宣传部近年来不断重视文艺批评、加强文艺理论建设的成果。7月6日,由中国作家协会创作研究部主办的“加强理论建设 改进文艺批评——廖文文论研讨会在京举行。中国作协党组成员、书记处书记李敬泽,中共辽宁省委宣传部常务副部长张玉珠出席研讨会,胡平、吴秉杰、汪守德、白烨、向云驹、张陵、吴义勤、何向阳、林建法、刘琼、高建平、方宁、王一民、杨利景、李东华、李朝全等参加了研讨。会议由中国作协创作研究部副主任梁鸿鹰主持。

文艺事业的繁荣由创作和批评的繁荣共同构成,创作和批评犹如车之两轮、鸟之双翼,不可偏废。要提高文艺创作的思想性、艺术性,不仅需要作家艺术家的不断学习、探索和实践,更需要积极的理论建设、文艺批评及学术争鸣。针对

“廖文”在这方面作出的努力,李敬泽在讲话中给予了充分肯定。他说,加强文艺理论建设是党领导文艺工作的光荣传统,自毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》至党的十七届六中全会作出《中共中央关于深化文化体制改革推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》,我们始终坚持从马克思主义文艺理论的基本原理出发,结合中国文艺具体实践,提出有针对性的文艺方针政策。“廖文”的一系列文艺评论文章体现了党领导文艺工作的新思路、新探索,对进一步加强马克思主义文艺理论对文艺批评的指导作用,推进马克思主义文艺理论中国化,增强文艺批评的针对性、有效性提供了可资借鉴的经验。廖文文论还表明,当今我国文艺事业的发展为文艺理论创新提供了广阔天地。文艺理论创新是文艺事业繁荣发展的重要标志之一,如何充分运用中国化的马克思主义文艺理论具体阐述目前的文艺现象、文化现象,这是时代和人民对文艺理论工作者提出的新课题。伟大的时代、沸腾的生活、纷纭的文艺现状,不仅要绽放出文学之花、艺术之花,更要绽放出理论之花。

占领理论高地并不意味着脱离实际、枯燥乏味,“廖文”见诸报端的文艺评论文章长短不拘,题材体裁多样。论述热点现象高屋建瓴,坚持大局观、注重引领性,谈及批评本身则颇具学术气质,指导性与专业性兼备。与会者认为,廖文文论的这些特点缘于其以马克思主义文艺理论为指导,同时紧密联系当前文艺发展实际,对热点难点问题进行深入的研究、分析、探讨,从而表现出观点鲜明、文风活泼的特点。廖文文论回到“原点”,对文艺的基本问题、基本观点展开实质性讨论,以深入浅出的方式阐述、论说,让读者跟随作者一起思考。其所强

调的文艺为人民、重视现实主义的当代意义、反对文艺批评的师古化等观点,体现了对文学立场的坚守及重塑文艺批评精神的努力。廖文文论既有对马克思主义文艺理论的坚定传承、深入把握,又敢于积极面对现实、面对文艺现象在人民群众中产生的影响。鲜明的观点、明确的价值判断使“廖文”迅速成为当代文艺批评中一支重要的新生力量,弥补了当前文艺批评远离现场、脱离群众、价值观模糊等遗憾,搭建起了沟通党和政府与广大文艺工作者之间的桥梁,以鲜明、深刻的问题意识介入当前文艺思潮,坚持好处说好、坏处说坏,对文艺现象进行深入的马克思主义文艺观剖析,生动展示了马克思主义文艺批评的思想魅力和思辨色彩。

与会专家认为,“廖文”的出现及其所产生的广泛而深远的影响为今后一段时期文艺理论建设及文艺批评工作带来了新的启示。如何将文艺批评的一般化提倡与重点组织相结合、将坚守批评的原则立场与营造自由批评氛围相结合、妥善处理批评的外部世界和内部环境的建设、更合理地运用传统平台和各种新平台增强文艺批评的影响力,这些都是值得关注的。广大文艺工作者尤其是文艺理论工作者要更加注重从理论高度对文艺事业进行宏观思考和观照,坚持马克思主义立场、观点和方法,坚持站在党的文艺事业发展的高度观察与分析文艺现象,坚持从文艺规律出发、从文艺本质入手、从文艺事实说理,把当下文艺现象和文艺理想在引领发展中统一起来,以理服人、以情动人,增强文艺批评的感染力和影响力,从而使马克思主义文艺理论不断接纳当代中国的文艺现象并对其作出回应。我们的文艺批评也将因此建立起更强大的理论话语体系,在姹紫嫣红的文艺园地中获得勃勃生机。

第三届汉语文学女评委大奖评出

本报讯 由芳草杂志社主办的第三届汉语文学女评委大奖各项奖项近日尘埃落定,《铁凝评传》《我心彷徨——徐舒传》并列获得大奖。《前面就是麦季》《放生羊》《绿松石》《末代紧皮手》《向阳湖》《遍地青菜》《作家手记》和王蒙先生“漫谈”(外九篇)《一壶乾坤》8篇作品分获特别奖、最佳叙事奖、最佳抒情奖和最佳审美奖。

第三届汉语文学女评委大奖终评委员全部是来自文学界专业媒体的资深女性编辑记者和知名女性评论家。此次奖项的评选范围为2008至2010年度在《芳草》上发表的小说、诗歌、散文、文学理论作品。评委会对入选的作品进行了初评、终评,最终确定10篇获奖作品。

汉语文学女评委大奖始设于2006年5月,是文学界首个由女性组成评委的文学奖项。本届汉语文学女评委大奖增设了特别奖。

(方 雯)

“甘肃诗歌八骏”评选揭晓

本报讯 由中共甘肃省委宣传部、甘肃省文联和甘肃省文学院共同评选的“甘肃诗歌八骏”近日揭晓,娜夜、高凯、古马、第广龙、梁积林、离离、马萧萧和胡杨等8位诗人脱颖而出,继“甘肃小说八骏”之后接力领跑文学院军。据介绍,“诗歌八骏”与“小说八骏”都是“文学陇军八骏”系列文学品牌的组成部分,该活动旨在发现甘肃文学的“千里马”,推介优秀文学人才。

甘肃省文联党组书记、副主席“甘肃诗歌八骏”评审专家组组长马少青说,甘肃是诗歌大省,诗歌文化资源十分丰富。我们推出的是一个面向全国的诗歌阵容,评选必须放在全国视野中进行,以确保结果的科学性和公正性。

据悉,“甘肃诗歌八骏”全国研讨会将于年内举行。

(欣 阅)

本报讯 近日,《宛东弄潮》作品研讨会在京举行。全国政协常委、解放军总装备部原副政委李东恒,作家、评论家周大新、柳建伟、李庚辰等参加了研讨。

青年作家巴强主编的《宛东弄潮》一书,收录了社旗及周边县市业余作者创作的诗歌、小说、散文作品210余篇(首),约50万字。这些作品以平民的视角观照社会,既讴歌了家乡改革开放以来翻天覆地的巨大变化,也展现了作者对社会变迁的深邃思考和对人生命运的独特认知,散发出浓郁的乡土气息。与会者认为,源于生活的文学叙事和情感赋予了书中稚拙的文字以感人的力量,它再次证明了文学写作需要接地气,需要扎实的生活根基和源于生活的真切情感。

(刘 颀)

业余作者创作
《宛东弄潮》关注

第四届全国少数民族文艺会演在京闭幕

贾庆林出席闭幕式暨颁奖晚会

新华社北京7月6日电(记者 吴晶晶 李菲) 历时一个月的第四届全国少数民族文艺会演6日晚在北京京西宾馆落下帷幕。本届文艺会演评奖结果同时揭晓,《魅力西藏》等剧目以及部分演出单位和个人获得各类奖项。中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林出席闭幕式暨颁奖晚会,并为获奖集体和个人代表颁奖。

北京京西宾馆华灯璀璨,洋溢着欢庆祥和的气氛。当第四届全国少数民族文艺会演获奖集体和个人代表相继走上主席台时,全场响起热烈的掌声。《魅力西藏》等21台剧目荣获剧目金奖,《草原记忆》等9台剧目荣获创作金奖,《你好,阿凡提》等11台剧目荣获表演金奖,诺敏等荣获最佳编剧奖,何燕敏等荣获最佳导演奖,权吉浩等荣获最佳音乐奖,刘科栋等荣获最佳舞美奖,《打溜子》等荣获最佳节目奖,艾尔肯·阿不都热依木等荣获最佳演员奖,和金花等荣获最佳新人奖,北京市等36个代表团荣获

优秀组织奖,中央民族歌舞团荣获特别贡献奖,北京演艺集团和北京市民族文化交流中心荣获筹办工作突出贡献奖。

本届文艺会演参演剧目主题突出、民族特色浓郁、地域特点鲜明,同时又极具现代气息,具有较高的艺术水准,精品力作荟萃,令人振奋和欣喜。全国31个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团、解放军,以及香港、澳门、台湾等36个代表团,56个民族6700余名演职人员参加了本届文艺会演,参演剧目41台,共演出94场,均创历届之最。近12万各界人士到剧场观看了演出,剧场平均上座率达到98%,1亿多电视观众收看了开幕式晚会直播。广大网民还积极参与41台剧目的网上评选活动,投票人次达9400多万。很多观众表示,少数民族文艺会演不仅是一场场视听盛宴,同时也是一堂生动的民族团结教育课。

颁奖仪式结束后,举行了第四届全国少数民族文艺会演闭幕式晚会

《我们共同的家》,为这次少数民族文艺盛会画上了一个精彩圆满的句号。歌舞《我们是一家》、少数民族经典歌曲联唱、回族花儿《梧桐令》、土家族民间乐器打溜子《雄鸡争艳》、朝鲜族舞蹈《泉》、蒙古族呼麦《马头琴独奏》、《塔温特斯》、黎族舞蹈《织月亮》、柯尔克孜族器乐舞蹈《库姆孜》、藏族男声组唱《康定情歌》、壮族舞蹈《歌飘山水间》等独具特色的节目展现了中华各民族的艺术魅力,精彩的演出赢得了全场观众的阵阵掌声。

回良玉、刘云山、刘延东、路甬祥、司马义·铁力瓦尔地、杜青林、孙家正一同出席闭幕式暨颁奖晚会,为获奖集体和个人代表颁奖,并观看了演出。

国家民委主任、第四届全国少数民族文艺会演组委会主席杨晶主持闭幕式颁奖仪式。中央和国家机关,北京市人民政府等有关单位负责同志,参加本届文艺会演各代表团团长、演职人员代表,以及首都各界人士参加了闭幕式。

第十届少数民族文学创作“骏马奖”评奖办公室公告

[2012年第1号]

第十届少数民族文学创作“骏马奖”征集参评作品和译者的工作于2012年3月1日启动,2012年6月30日结束。评奖办公室对所有申报进行了审核,初步认定

242部作品符合评奖条例所规定的参评条件,其中,长篇小说71部、中短篇小说44部、诗歌43部、散文52部、报告文学21部;初步认定11名翻译奖参评译者符合评奖条例所规定的参评条件。

现将参评作品目录和参评译者名单在《文艺报》和中国作家网(<http://www.chinawriter.com.cn/>)上予以公示

示,接受公众监督。其中若有不符合参评条件的作品或译者,欢迎向评奖办公室反映。

公示时间为2012年7月9日至7月23日。

评奖办公室电话:010-64489987/64489989,电子邮箱:junmajiang@163.com。特此公告。

第十届少数民族文学创作“骏马奖”评奖办公室
2012年7月9日

第十届少数民族文学创作“骏马奖” 参评作品目录和参评译者名单

(见今日第2、3版)

八卷本《赵本夫选集》面世

本报讯 作家赵本夫的八卷本自选集,近日由作家出版社正式出版。

早在1981年,赵本夫就以处女作《卖驴》获得全国优秀短篇小说大奖,从此蜚声文坛。30多年来,他以厚重大气的风格以及独特的语言追求,创作了数百万字的文学作品,屡获各种文学奖项。作品先后被收入国内外100多种选集,部分作品译成了英、法、俄、日、挪威等国文字。其中,《卖驴》

《天下无贼》《刀客和女人》《走出蓝水河》等还被改编成了影视作品。

这次出版的作品集收录了赵本夫最重要的长篇小说《地母》三部曲。其中,《无土时代》因对人类与自然关系的深刻反思和尖锐批评而引起了广泛关注。有文学评论家认为,赵本夫的神话缘于他对土地的深刻理解。他根据当下的城市化时代创作的《无土时代》,是人类一个时代的寓言。赵本夫

夫是“一个真正站在大地上写作的人,是一个真正对乡土中国怀有赤诚之心的人”。

此外,赵本夫的短篇小说具有鲜明的个人特色与独创性,也日益成为研究的热点。此次出版的《赵本夫选集》收录了作家最具代表性的中短篇小说精品,如《涸辙》《走出蓝水河》《绝唱》《鞋匠与市长》《天下无贼》《斩首》等。

(言 语)

《阿里 阿里》:关于西藏的另一种书写

本报讯(记者 李晓晨) 西藏一直以来都是作家们钟爱的文学题材。这片雪域高原一次次在作家的笔下呈现出不同的姿态,神秘、辽阔、遥远……这些都可以描绘西藏,但又似乎不全是西藏,杜文娟新近创作完成的长篇纪实文学《阿里·阿里》以一个女作家的独特视角完成了对西藏阿里地区的另一种书写,她把目光对准其他作品极少涉及的内地援疆干部,记录了他们与阿里人之间的悲欢离合,凸显了高原上人性的真实与纯粹。

近日,由中国作协创作研究部和中国作家杂志社共同主办的《阿里·阿里》研讨会在京举行。中国作协党组成员、副主席、书记处书记何建明出席研讨会并讲话,研讨会由《中国作家》主编艾克拜尔·米吉提主持。与会专家学者认为,作为中国作协定点深入生活和重点扶持作品,《阿里·阿里》最让人感动的是女作家深入藏区生活的勇气和决心。她在8年间五上高原、三抵阿里,克服了常人难以想象的许多困难,一次又一次在西藏文化的腹地

发现新的内涵。作品题材的选取显示了作家独特的眼光,对“援藏干部”的关注与表达拓宽了西藏题材文学作品的书写视野。该书又不局限于对援藏干部的讴歌与记录,而是更深层地传达出一种理性的思考——在自然条件严酷的阿里地区,如何处理人与自然、人与人的关系,最终登上精神的高地。作家以散文的笔触写下了一个个普普通通援疆干部的故事,平实简洁的语言体现了内敛理性的思考,不动声色的叙述中潜藏着炽热的情感。



责任编辑:王 翘 传真:(010)65002492 新闻版电子邮箱:wybxinwen@sina.com